

# 主题多样 亮点纷呈

## 写在第十四届中国国际高新技术成果交易会开幕之际

本报记者 杨阳腾 林火灿

第十四届中国国际高新技术成果交易会以 **推进科技创新、提升发展质量** 为主题,呈现出**重点突出战略性新兴产业、重点展示农业科技创新成果、重点倾向于对科技创新型小微企业的服务与支持**三大特色。

第十四届中国国际高新技术成果交易会16日在深圳举行,本届高交会由商务部、科学技术部、工业和信息化部、国家发展和改革委员会、教育部、人力资源和社会保障部、农业部、国家知识产权局、中国科学院、中国工程院、深圳市人民政府主办,是我国目前规模最大、最具影响力的大型科技类展会,享有“中国科技第一展”的美誉。

本届高交会主题多样,亮点纷呈,包括高新技术成果交易、高新技术专业产品展、中国高新技术论坛、人才与智力交流会、不落帷幕的交易会等活动,设有国家、省市、高校、海外高新技术成果展及信息技术与产品、新能源与节能环保、电子、光电平板等四大专业展,展区总面积超过11万平方米,所有省、自治区、直辖市和计划单列市及港澳台全部组团参展。

### 高新技术论坛点燃创业激情

在本届高交会上,诸多嘉宾将亮相部长论坛、资本市场专场、中国企业家峰会和低碳技术及新能源发展峰会四大论坛,纵论全球新情况、新问题、新挑战下世界经济的新动向。

部长论坛的主要议题包括:推进科技创新、促进国际合作,新兴产业发展与国际合作展望,转变发展方式,提升发展质量,资本市场专场的主要议题包括:2013年全球经济



图为中国移动通信集团在展示应用先进的TD-LTE技术。本报记者 杨阳腾摄

展望及资本市场的走势分析,资本市场的制度建设与改革,完善融资渠道、促进小微企业发展,人民币国际化与企业发展新机遇;中国企业家峰会的主要议题包括:小微企业商业模式创新与资本运作,转型时期的创业之道,小微企业的创业机遇与挑战,鼓励创新、促进小微企业发展,低碳技术及新能源发展峰会的主要议题包括:战略性新兴产业发展规划与行业发展新机遇、低碳技术创新与国际合作、新能源与节能环保产业的发展与

融合、跨国公司的低碳战略等。

### 人才高交会目标对象500强

人才高交会自2004年第六届高交会设立以来,为中国高新技术产业企业调整结构、提升水平、推进发展提供了强有力的人才与智力保障,实现了高端人才与产业的有效对接。作为高交会的重要组成部分,今年的人才高交会共邀请210多家以高新技术、现代

制造业为代表的世界500强和中国500强及享受直通车服务等知名企业前来招聘,提供1万多个中、高级管理类和技术类职位,力求使本届人才高交会达到高端化、精品化、专业化的目标。

目前,已有国际知名人力资源咨询公司、全国各地多家人才机构报名参展,吸引了包括IBM、艾默生、富士康、联想、交通银行、富士胶片等世界500强企业在内的多家知名企业参展。除了人才招聘,本届人才高交会还将开设专题论坛,围绕产业升级与人才开发这一主题展开讨论。

### 高交会呈现出三大特色

与往届高交会相比较,第十四届高交会呈现出三大特色:一是突出我国发展战略新兴产业、调整经济结构的新成果和新趋势。重点展示《国家中长期科学和技术发展规划纲要》、十二五规划纲要及其配套规划实施以来,产业结构优化升级、提高发展质量、实现可持续发展的成就;重点展示节能环保、新一代信息技术、生物、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等产业的技术发展趋势。

二是突出农业科技创新的成果与发展趋势。加大对农业科技创新成果的展示、交流与交易力度,围绕现代农业发展的需求,重点组织农业科技关键技术、先进技术进行展示,推动农业先进科技的推广应用。

三是突出对科技创新型小微企业的服务与支持。新设科技型小微企业展区和高技术服务业展区,组织战略性新兴产业等领域中在技术水平、商业模式、持续创新能力、创新团队、治理结构等方面具有较强发展潜力的中小微企业参加高交会,促进产学研资的融合。

## 小面积展示龙岗科技创新 大世界

本报深圳11月15日电 记者杨阳腾报道:深圳市龙岗区以**推进科技创新 提升发展质量**为主题参展第十四届高交会,重点展示互联网、新能源与节能、新材料、生物医药等高新技术和战略性新兴产业产品。

据悉,在220.5平方米的展位上,龙岗区的60多家企业携200多种产品参展,凸显高、新、全的特点。

高,即展出产品科技含量高,30%以上的展品达到国际先进水平,80%以上的展品达到国内领先水平。其中,贝斯达公司的1.5T超导电磁共振成像系统、斯尔顿公司的眼科光

学相干断层扫描仪等都是填补国内空白的产品。新,体现在产品的自主创新上,80%以上的展品是企业自主研发的拥有专利技术的新产品。其中,13家光机电数字化装备制造企业带来的40多种展品中,八成以上拥有自主知识产权。如鹰眼在线公司的全自动COB智

能密封胶,采用机器视觉影像识别与定位技术对IC芯片进行智能封装,矽电半导体公司的全自动LED抽测探针台,能对LED圆片进行可靠稳定的抽测。全,则指的是展出产品涵盖领域全,涵盖了光机电数字化装备和互联网与新一代信息技术、新能源、新材料、生物、节能

环保等战略性新兴产业领域。另外,在本届高交会上,龙岗区还增设LED半导体照明产品展区,宣传推介艾比森、泓亚光、科伦特、金积嘉世纪光电和佰斯德等LED企业,借高交会平台实现LED照明产品的推广和应用。

## 深圳罗湖新兴产业正崛起

本报记者 杨阳腾

在深圳市罗湖区,以**金融+贸易+电子商务**模式服务7500余家小微企业的一达通公司,正展示出互联网聚沙成塔的神奇效应。来自海关总署的统计显示,截至今年8月,一达通在全国一般贸易进出口总额中排名第13位,而在去年则仅排名第90多位。依托罗湖一方沃土,以一达通为代表的大批战略性新兴产业细分龙头迅速崛起。

易金融细分市场当起了龙头。目前,一达通已成为我国最大的进出口服务外包商,也是深圳首家实现结算金额超过100亿元的第三方电子商务平台。

### 依托优势

### 拓宽电子商务通道

在罗湖这片沃土上,越来越多的企业在新兴产业细分市场打开知名度。代表罗湖组团参展第十四届高交会的企业中,三网融合类企业茁壮成长,移动互联网类企业慧视通、物联网类企业今天国际等年纳税额均在2000万元以上,B2B电子商务类的淘

金地位居华南区B2B电商首位,珠宝电商类的佐卡伊、戴维尼均是国内珠宝电商龙头企业,服装电商类的欧莎、十月传奇均是淘宝品牌服装电商龙头企业,快印客成为快印行业电商龙头,教育服务电商类的太奇学路,优惠券电商类的TTG均在相关领域处于行业优势地位。其中,TTG与中国银联联手推出的全球首款O2O(从线上到线下)支付解决方案,实现了网上交易和银行卡交易无缝连接,为实体商家介入电子商务提供了快捷通道。

依托金融商业核心区优势,罗湖涌现出一批第三方支付电子商务企业。其中,基金买卖网获得国内首批、深圳唯一的独立基金销售牌照,中付电子、兄弟高登公司、快汇宝、速汇通、钱宝等5家企业均获得第三方支付牌照,占深圳市总牌照数的36%。

### 相关链接

## 莲塘互联网产业迅速集聚

作为深圳老城区,罗湖产业发展存在空间不足的瓶颈,而互联网和电子商务需要的是虚拟空间,可以实现集约化办公并产生最大价值。2008年,罗湖将莲塘国威旧工业区改造为深圳互联网产业园。2011年下半年,莲塘互联网产业集聚区被正式列入《深圳市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》并纳入深圳市战略性新兴产业集聚区的统一布局之中。

根据规划,莲塘现有的42.17公顷工业用地将作为产业发展空间,共推出4个重点建设园区,目前已建好互联网产业园一期、高新技术产业第一园区。据罗湖区科技创新局局长石兴中透露,深圳市互联网产业园南区正在等待市相关部门审批,鹏基工业区项目的工改工项目改造也将在近期完成规划和报批手续。通过产业转型置换、城市更新、综合整治等手段,

罗湖将挪腾出更大的发展空间。目前,纳入到莲塘互联网产业集聚区管理与服务框架内的互联网、电子商务企业已初具集聚效应,150多家企业形成了较好的互联网创业发展的氛围。进驻莲塘互联网集聚区的企业主动避免业务同质化倾向,发展方向和业务模式都有所区别,既有高新企业,也有为企业提供技术支持、服务支持的企业。同时,与金融、珠宝、商贸等传统优势产业联姻的电商企业也不断涌现,这些电商企业的成长势头引来了一批风投资金的关注,今年已有65家互联网和新一代信息技术企业得到了大笔投资。

此外,罗湖还积极构建大园区管理和服务体系,将罗湖区其他规模较大、创新性和影响力较强的电商企业统一纳入莲塘互联网产业集聚区的管理与服务框架,扩大园区空间。

### 深圳福田

### 携企业“盛装”参展

本报深圳11月15日电 记者杨阳腾从深圳市福田区科技创新局召开的参展第十四届高交会新闻发布会上获悉:福田区始终坚持以增强自主创新能力、促进产业结构优化升级为核心,为辖区高科技企业做好服务工作,积极推动辖区内高新技术产业和科技事业走上创新驱动、内生增长的良性发展轨道。在第十四届高交会上,福田展区以**智慧型城区**为主题,以快速成长的创新型中小微企业为展示重点,集中展示超节点网络、光启创新等15家辖区内的战略性新兴产业企业,涉及物联网、互联网、电子信息、新能源、新材料等多个领域。

据介绍,本届高交会期间,福田区政府将与中国科学院深圳先进技术研究院签署战略合作协议,以**科技引领未来、创新驱动发展**为目标愿景,充分发挥各自优势,在经济社会发展、民生福利等方面开展全方位、多层次、长期性的战略合作,实现共赢发展。中科院深圳先进技术研究院是由中国科学院、深圳市人民政府、香港中文大学于2006年在深圳共同组建的,是新时期中科院面向国家和区域产业发展需求、社会需求进行的重大科技布局,是深圳市建设国家首个创新型试点城市的重要科技支撑平台。

福田区政府还将与深圳市国创新能源研究院签署合作协议,依托研究院在新能源、新材料等领域的技术储备和国际化人才优势,在科技研发、产学研合作、成果转化、人才引进及国际交流等方面开展合作。据了解,深圳市国创新能源研究院是非营利、国际化的创新高科技研发机构,重点研究与开发具有国际竞争力的新能源与节能环保技术,以及支撑新能源与节能环保技术发展的新材料和先进生产制造技术,其主要管理团队与核心科技人员由来自我国和多个发达国家的知名科学家组成,国际顾问委员会包括多位世界科技界和产业界的杰出代表。

此外,福田区政府还将在福田国际电子商务产业园举行国家电子商务示范基地揭牌仪式,该园区被商务部认定为首批国家电子商务示范基地,这也是深圳唯一获此殊荣的电子商务产业园区。

值得一提的是,作为本届高交会上的一大亮点,中国电子国际总部将落户福田区,此举将对促进福田辖区总部经济、高新技术产业发展具有重大推动作用。中国电子信息产业集团有限公司是中央直接管理的国有独资特大型集团公司,在深圳设立的中国电子国际总部由中国电子下属的中国电子进出口总公司、中国电子器材总公司、桑达集团、爱华电子4家核心企业整合而成。

本版编辑 牛瑾

**推进科技创新 提升发展质量**

**欢迎参加第十四届中国国际高新技术成果交易会**

2012年11月16-21日 深圳会展中心

主办单位: 商务部/科学技术部/工业和信息化部/国家发展和改革委员会/教育部/人力资源和社会保障部  
农业部/国家知识产权局/中国科学院/中国工程院/深圳市人民政府  
承办单位: 深圳市中国国际高新技术成果交易中心(深圳会展中心管理有限责任公司)

**主要内容:**

- 高新技术成果交易 —— 投融资合作的平台
- 高新技术专业产品展 —— 站在行业前沿, 云集专业买家
- 论坛 —— 纵横科技经济, 把握世界脉动
- Super-SUPER专题活动 —— 超级服务实现超级合作
- 人才与智力交流会 —— 人才基地, 智力保障
- 不落帷幕的交易会 —— 超越时空, 延伸服务

咨询电话: +86-755-82848800, 82848900  
详细信息请登陆高交会网站(www.chtf.com)查询, 您将获得高交会全面资讯。